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                                                                                                                             Gruppo Consiliare Partito Democratico
Tipo atto: Mozione n. 326-21
Oggetto: per il conferimento de “Il fiorino d’oro della città di Firenze” alla ASD Canottieri Comunali Firenze.
Proponente: Maria Federica Giuliani, Nicola Armentano, Alessandra Innocenti, Fabio Giorgetti, Donata Bianchi, Mirco Rufilli, Laura Sparavigna, Patrizia Bonanni, Barbara Felleca, Enrico Conti
(ai sensi dell’articolo 42 del Regolamento del Consiglio Comunale)
IL CONSIGLIO COMUNALE
Premesso che dal 1934 opera nella nostra città l’ASD Canottieri Comunali Firenze, nata come “Sezione Dopolavoristica di nuoto e canottaggio”, con la costruzione di una piccola baracca , sull’argine sinistro dell’Arno, inizialmente messa a disposizione anche dei vigili urbani e dei pompieri;
Fatto presente che durante la sua lunga storia la Canottieri Comunali Firenze  ha svolto un’importante attività agonistica a livello regionale, nazionale ed internazionale principalmente nel settore della canoa;
Evidenziato che la presenza permanente dell’Associazione Sportiva sulla riva sinistra dell’Arno ha consentito di coniugare l’attività sportiva con il presidio ambientale e sociale di questo luogo particolare e speciale della città;
Rilevato che questa presenza ha spesso consentito ai canottieri di compiere operazioni di salvataggio di uomini e donne malauguratamente cadute in acqua, tanto da essere chiamati dalla cittadinanza “sentinelle dell’Arno”;
Ricordato che proprio il 27 febbraio tre canottieri sono intervenuti ed hanno salvato la vita di un anziano che stava per annegare dopo essere caduto in acqua;
Richiamato la delibera G.M. n. 1801/1155 del 3/3/1988 “Istituzione del riconoscimento civico ‘Il Fiorino d’oro della città di Firenze’ e norme per la sua concessione”;
Ritenuto  l’ASD Canottieri Comunali Firenze meritevole del conferimento de “Il fiorino d’oro” per aver reso lustro alla città durante la sua lunga attività sportiva in riva dell’Arno e coniugando questa stessa attività con quella preziosa, sia dal punto di vista ambientale che sociale, di “sentinelle dell’Arno”, tanto da effettuare interventi e salvataggi di vite umane;
INVITA IL SINDACO
- a conferire “Il fiorino d’oro della città di Firenze” alla ASD Canottieri Comunali Firenze per aver reso lustro alla città durante la sua lunga attività sportiva in riva dell’Arno, coniugando questa stessa attività con quella preziosa, sia dal punto di vista ambientale che sociale, di “sentinelle dell’Arno”, tanto da effettuare interventi e salvataggi di vite umane.
