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MOZIONE – M00206-21
Gruppo consiliare proponente SINISTRA PROGETTO COMUNE

Oggetto: Que Viva Erriquez
La sottoscritta Consigliera, il Sottoscritto consigliere
RICORDATO Enrico Greppi, in arte Erriquez, compositore, cantante, poeta e musicista, cittadino del mondo, nato a Firenze e cresciuto fra il Belgio e Lussemburgo;
RICORDATO il periodo pluridecennale in cui ha operato, portando la sua musica dalla Toscana come bandiera della multiculturalità in tour per l’Italia e l’Europa, come voce e volto della grande famiglia musicale Bandabardò;
RICORDATO il suo impegno costante sociale e politico che ha portato avanti, nei testi e nel modo in cui la Banda sceglieva di rappresentare la musica, detto con le sue parole: “Siamo per la rivalutazione dei rapporti umani, dei miscugli razziali e culturali. Lottiamo per un mondo a misura di donna e di bambino e per vedere un giorno trionfare allegria e gentilezza”;
RICORDATA la bellissima lettera che ci ha lasciato come testamento della sua vita vissuta, nella quale dice di non aver rimpianti e ricorda i suoi affetti più cari, il figlio e la moglie e i suoi compagni d’avventura. “Ogni storia ha una sua vita e ogni vita ha mille storie. La mia vita è stata musica che accade, incontri di popoli, magie, racconti, mille soli splendenti e vento in faccia. Non ho rimorsi, non ho rimpianti, la mia vita è stata tutta un’avventura”;
ASCOLTATE e lette le dichiarazioni dei compagni artisti e musicisti che lo hanno affiancato negli anni, dell’assessore alla cultura della città di Firenze, del pubblico che abbracciava più generazioni;
VISTA la petizione lanciata su Change.org che recita: “Enrico ERRIQUEZ Greppi, il Poeta che ci ha fatto vivere anni di amicizia, amore e musica (…) per intitolargli l'attuale Tuscany Hall (teatro per un Poeta in una via intitolata ad un altro Poeta), anche soltanto una sala o un pezzo di mondo qualsiasi.

Speriamo di raggiungervi in modo fragoroso e gioioso, perché, come ci ha insegnato la sua musica, siamo abituati a fare sempre Sogni Grandiosi e la vostra Città e tutti noi meritiamo di ricordarlo in casa sua”, già sottoscritta e sostenuta dal Presidente della Commissione Toponomastica, e che in pochi giorni ha già raccolto oltre 3.000 firme;
RILEVATA l’importanza di valorizzare, anche a livello istituzionale, la figura di Enrico Erriquez Greppi nella vita artistica della città di Firenze;
IMPEGNA L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE A
Iniziare un confronto con i luoghi di cultura della città di Firenze, a partire dal Teatro attualmente denominato Tuscany Hall, cercando una soluzione comune per intitolarlo a Enrico “Erriquez” Greppi
Adottare contestualmente i provvedimenti deliberativi necessari ai sensi di Legge, avviando quanto prima l’iter previsto.
Ad intraprendere l’iter necessario per intitolare un luogo della cultura della Città di Firenze a Enrico “Erriquez” Greppi per il contributo alla vita culturale, musicale e sociale che ha donato alla città.

La Consigliera comunale, Antonella Bundu
Il Consigliere comunale, Dmitrij Palagi
Gruppo Consiliare Sinistra Progetto Comune
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