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                                                                                                          Gruppo Consiliare Partito Democratico

Tipo atto: risoluzione N. 428/2021
Oggetto: Per favorire la diminuzione delle componenti fisse delle tariffe delle utenze per i Gestori di Impianti Sportivi e per riconoscere l’aliquota IVA ridotta al 10% sull’energia elettrica
Proponente: Barbara Felleca, Donata Bianchi, Laura Sparavigna, Massimiliano Piccioli
(ai sensi dell’articolo 42 del Regolamento del Consiglio Comunale)
IL CONSIGLIO COMUNALE
Evidenziato che
· le misure di contenimento della pandemia Covid-19 hanno particolarmente investito tutte quelle attività a maggiore esposizione sociale ed in particolare quelle sportive, con la chiusura degli impianti sportivi, a partire dal 6 marzo 2020 d fino al 25 maggio 2020, e  dal 26 ottobre 2020 ad oggi senza ancora una data di riapertura determinata;
· in presenza della ridetta chiusura degli impianti, sono rimasti inalterati gli oneri a carico dei soggetti gestori, ai quali compete esclusivamente il compito della gestione ordinaria dell’impianto sportivo, assumendo, a loro completo carico, tra le altre, tutte le spese relative alle utenze (acqua, gas, luce, telefono, ecc.);
Rilevato che 
· compete all'Autorità di Regolazione per Energia Reti e Ambiente (ARERA) - organismo indipendente, istituito con la L. 14 novembre 1995, n. 481 "Norme per la concorrenza e la regolazione dei servizi di pubblica utilità. Istituzione delle Autorità di regolazione dei servizi di pubblica utilità" – il compito di determinare i parametri di determinazione delle tariffe (nel rispetto dei criteri e degli obiettivi stabiliti dalla normativa primaria, statale ed europea)  nei settori dell'energia elettrica, del gas naturale e del servizio idrico integrato;
Preso atto che 
· L’Autorità di Regolazione per Energia Reti e Ambiente (Arera) aveva inviato una segnalazione a Governo e Parlamento in cui evidenziava la necessità di norme specifiche e risorse per il dopo-emergenza coronavirus in materia di bonus sociali, ma anche misure specifiche per mitigare disagi e criticità che si sono concretizzate in questo periodo;
· Con il decreto Rilancio il Governo ha messo in campo un’importante azione a sostegno delle PMI prevedendo i tagli agli oneri di sistema in relazione alle bollette luce dei mesi di aprile, maggio e giugno 2020 con l’evidente intento di aiutare le PMI a rimettersi in sesto e ripartire il prima possibile;
· Sono stati destinati 600 i milioni di euro a ridurre l’impatto dei costi fissi sulle bollette dell’elettricità, attraverso la diminuzione delle componenti fisse delle tariffe di trasporto, distribuzione e misura e degli oneri generali;
· L’ARERA ha reso operativa la misura stabilita dal Decreto Rilancio, stabilendo con la Delibera 190/2020 agevolazioni in merito ai costi fissi delle bollette di energia elettrica per le utenze diverse dall’uso abitativo;
Evidenziato altresì che
· la configurazione delle tariffe per le utenze si compone di una parte fissa (comprendente i costi per la produzione e per la erogazione del servizio) e una parte variabile (commisurata alla effettiva quantità di acqua consumata dall'utente), e che stante la forzata chiusura degli impianti sportivi sono diminuiti i consumi mentre non altrettanto sono diminuiti i costi “fissi”;
Ritenuto che 
· occorre scongiurare il pericolo che eventuali problematiche relative alla gestione di un impianto (conseguenti, ad esempio, al sostentamento di rilevanti costi per utenze) ricadano sulla gestione delle attività, e che viceversa è necessario sostenere le Gestioni virtuose così pesantemente colpite dalla pandemia Covid 19, gestioni che assicurano la cura del bene pubblico (corretta manutenzione dell’impianto sportivo) e l'efficacia della politica sportiva;
Considerata infine 
· la funzione sociale svolta dallo sport dilettantistico e di base che, pur in assenza del requisito del dormitorio, dovrebbe spingere nel senso di una equiparazione delle utenze relative ad impianti sportivi di proprietà e/o gestiti da associazioni sportive dilettantistiche ad altre utenze domestiche ad uso collettivo ai fini dell’applicazione dell’IVA agevolata;
Invita il Governo e Parlamento
· a prevedere la diminuzione delle componenti fisse delle tariffe di trasporto, gestione del contatore, distribuzione e misura e degli oneri generali in relazione ad utenze SPORTIVE analogamente a quanto realizzato nel cd. Decreto Rilancio per le utenze (energia elettrica) non domestiche connesse in bassa tensione;
· a riconoscere l’applicazione dell’aliquota IVA ridotta al 10% sull’energia elettrica, come da tabella A parte III n. 103 del D.P.R. 633/1972, alle utenze relative agli impianti di proprietà e/o gestiti da associazioni sportive dilettantistiche equiparandole agli usi domestici collettivi pur in assenza del requisito del dormitorio; 
Invita la Regione Toscana
· a richiedere risorse ministeriali e/o comunque favorire un apposito stanziamento da destinare alla concessione di contributi in favore dei Gestori di impianti sportivi per a fronte al pagamento delle utenze a seguito della chiusura degli impianti sportivi nel periodo di emergenza Covid.
