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SINISTRA PROGETTO COMUNE


Mozione N. 410/2021
Gruppo consiliare: Sinistra Progetto Comune
Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu
Oggetto: Polizia Municipale, “vigili e vigilesse”, tutte e tutti senza figli?
IL CONSIGLIO COMUNALE 
Dato atto del peggioramento costante della situazione nello stress da lavoro correlato all’interno della Polizia Municipale, stante la documentazione in atti, più volte richiamata dalle rappresentanze sindacali del personale dipendente comunale, correlata anche indagini specifiche (2016, 2018, 2020);
Richiamata la vicenda dei turni notturni, richiesti per fasce di età in continuo rialzo, senza giustificabili ragioni operative, se non quelle burocratiche e dis-organizzative, e senza alcuna volontà di trovare un accordo con le parti sindacali;
Sottolineato come, ai sensi di legge, il Comandante deve rispondere direttamente al Sindaco dell’organizzazione e dell’impiego del Corpo, senza ingerenze contestuali da parte di altri organi/soggetti nell’ambito dell’Ente;
Evidenziato come, a Firenze: 
· Non soltanto non sia il Sindaco il referente istituzionale per il Comandante e il Corpo, ma vi siano più assessorati le cui materie parrebbero prevedere la possibilità di adottare direttive;
· La “gestione allargata” implichi anche ulteriori ingerenze, non certo auspicabili, fino ad arrivare ad una strumentalizzazione di una vicenda interna, quale la vertenza sindacale, che ha visto anche l’uso improprio della Rete Civica, per attaccare le RSU e le rappresentanze sindacali della Polizia Municipale, da parte della Giunta;
Ricordato inoltre come, con riferimento alle vicende pandemiche, in caso di positività a Covid-19, gli operatori di PM fino all’inizio di marzo non abbiano saputo che tipo di percorso fosse previsto per il personale della Municipale, non essendo stato disciplinato, e neppure sia previsto il lavoro agile per la quarantena preventiva, con il rischio di un collocamento forzoso (se non illegittimo) in ferie e un uso ad personam della disciplina;
Stigmatizzato infine come si pensi di poter assegnare ordinariamente compiti propri delle FdO alla PM, cui la Legge assegna soltanto compiti ausiliari di P.S., nel quadro normativo dato e non interpretabile secondo convenienza, oltretutto senza avere una struttura gerarchica adeguata (come d’altronde ventilato dal medesimo Assessore al Personale in audizione), né avere colmato un divario formativo e addestrativo per del personale che non viene “reclutato” con i medesimi criteri selettivi e formativi iniziali delle FdO; 
ESPRIME
Il proprio sostegno ai lavoratori e alle lavoratrici della Polizia Municipale, nella loro lotta per la tutela dei diritti della persona;
STIGMATIZZA
Ogni atteggiamento della Giunta atto a screditare le rappresentanze sindacali e la mobilitazione delle lavoratrici e dei lavoratori del Comune di Firenze;
IMPEGNA L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE
A sospendere la nuova procedura della turnazione notturna addivenendo rapidamente con le rappresentanze sindacali ad un accordo soddisfacente anche per i lavoratori e le lavoratrici;
A verificare le differenze del Piano Organizzativo del Lavoro Agile della Città Metropolitana e del Comune di Firenze, per analizzarne le ragioni con le stesse rappresentanze;
INVITA SINDACO E GIUNTA
Ad affrontare nelle occasioni di confronto con il Governo, con urgenza, il tema complessivo delle condizioni di lavoro per gli/le appartenenti al Corpo di Polizia municipale, sostenendo le organizzazioni sindacali nella richiesta di allargare alle “polizie locali” il cosiddetto “bonus baby sitter”.
Il Consigliere,
Dmitrij Palagi
La Consigliera,
Antonella Bundu

