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GRUPPO CONSILIARE 

LEGA SALVINI FIRENZE
MOZIONE n. 608-2021
Oggetto: Diffusione del Signal For Help e sensibilizzazione della cittadinanza al tema della violenza domestica.
Proponenti: Federico Bussolin, Emanuele Cocollini, Antonio Montelatici, Andrea Asciuti, Michela Monaco, Luca Tani

Il Consiglio
Premesso che

La pandemia sanitaria che l’intera popolazione mondiale sta affrontando e la conseguente costrizione all’interno delle proprie abitazioni ha determinato un significativo incremento dei casi di violenza domestica;

Nel mese di marzo 2020 si è registrata una crescita di oltre il 74% di donne che si sono rivolte ai centri antiviolenza rispetto alla media mensile registrata nel 2018 (ultimo anno in cui dati sono disponibili);

La Toscana, insieme alla Lombardia, è la regione che ha registrato il principale incremento di richieste di aiuto;

Anche i dati raccolti presso gli uffici giudiziari fra il 1° agosto 2019 e il 31 luglio 2020, che tengono conto del periodo di lockdown, mostrano come la percentuale dei procedimenti penali iscritti per il reato di maltrattamenti contro familiari e conviventi sia aumentata dell’11% con un sensibile incremento delle denunce avvenuto proprio tra il 1° gennaio e il 31 maggio 2020;

Un ruolo essenziale è stato ricoperto dai Centri Antiviolenza che, anche nel periodo di lockdown, non hanno mai fatto mancare la loro assistenza continuando a garantire i colloqui protetti pur lavorando prevalentemente da remoto;

L’emergenza ha nel complesso amplificato criticità in parte già esistenti e sistemiche come la difficoltà di intercettazione delle donne e di attivazione dei servizi territoriali per l’emersione del bisogno, difficoltà di coordinamento tra i servizi specializzati e generali, difficoltà di reperire strutture di ospitalità, a cui si vanno ad aggiungere le difficoltà organizzative del lavoro in remoto, in primo luogo per la mancanza di dispositivi informatici sufficienti;

Tuttavia, i centri in questi mesi hanno lavorato con una grande flessibilità e capacità di adattamento, riorganizzando modalità e i tempi di lavoro. In questo periodo, anche le istituzioni e le Forze dell’Ordine hanno contribuito ad incrementare gli strumenti a disposizione dei cittadini per denunciare fatti e circostanze collegate alla violenza domestica;

La Polizia di Stato, ad esempio, ha esteso l’ambito di utilizzo di YouPol, l’app realizzata per segnalare episodi di spaccio e bullismo, che oggi comprende anche la possibilità di denunciare reati di violenza domestica;

Considerato che 
nel marzo 2020 l'associazione Canadian Women’s Foundation ha deciso di lanciare una campagna per incentivare le donne costrette in casa con i loro abuser a chiedere aiuto. 

Le donne vittime di violenza domestica, infatti, con la pandemia si sono trovate prive di quella rete di conoscenze che può fornire loro una prima fonte di supporto;

Il Signal For Help serve proprio affinché, chi si trova in pericolo nella propria casa, possa comunicare in modo immediato il proprio disagio nel corso di una video-call, durante la consegna di un pacco o l'incontro fortuito con un vicino di casa;

Il gesto – semplice, discreto e silenzioso – è stato pensato appositamente per essere comunicato a terzi anche in presenza dell'abuser.
Preso atto che 

Le istituzioni tutte, ma in particolare le amministrazioni comunali in quanto enti locali più vicini al singolo, hanno la responsabilità di sensibilizzare la cittadinanza rendendola consapevole non solo del problema, ma anche degli strumenti concreti che possono essere di aiuto alle vittime di violenza domestica;

Tutto ciò sopra premesso e considerato, 

il Consiglio Comunale

invita il Sindaco e l’Amministrazione Comunale a promuovere attività affinché sia diffusa la conoscenza del c.d. Signal For Help tramite iniziative di sensibilizzazione della cittadinanza – anche mediante l’eventuale coinvolgimento delle associazioni locali – così da avviare un percorso di graduale diffusione degli strumenti e dei mezzi necessari affinché i casi di violenza domestica siano regolarmente segnalati e trattati di conseguenza. 
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