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SINISTRA PROGETTO COMUNE


Mozione
Gruppo consiliare: Sinistra Progetto Comune
Soggetti proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi, Donata Bianchi, Stefano Di Puccio, Mirco Rufilli,   Luca Santarelli 
Oggetto: Cittadinanza onoraria a Patrick George Zaki 
IL CONSIGLIO COMUNALE 
Ricordato come:
· La sera di giovedì 6 febbraio 2020 il giovane ricercatore egiziano Patrick George Zaki, iscritto al “Master Gemma” attivato presso l’Alma Mater dell’Università di Bologna e attivista per i diritti LGBTQIA+, sia stato arrestato dalle autorità egiziane al rientro dall’Italia per una breve vacanza; 
· Secondo EIPR, l’associazione egiziana per i diritti umani con la quale Zaki collabora, l’arresto sia legato a una sentenza del 2019 che accusa Zaki di pubblicare voci e false notizie che mirano a disturbare la pace sociale e seminare il caos; di istigazione a protestare senza il permesso delle autorità allo scopo di minare l’autorità statale chiedendo il rovesciamento dello stato; di gestire un account sui social media che ha lo scopo di minare l’ordine sociale e la sicurezza pubblica; di istigazione a commettere violenze e crimini terroristici; 
Espressa forte preoccupazione circa le condizioni detentive e di salute di Patrick George Zaki, anche in relazione alle diverse notizie che si sono susseguite in questo anno; 
Ribaditi i valori che contraddistinguono a tutti i livelli la comunità accademica ed internazionale, quali la libertà di pensiero, l’importanza del pensiero critico, la responsabilità e l’impegno sociale e la necessità di difendere, in ogni sede, e con ogni strumento, i diritti umani e più in particolare il diritto alla libertà individuale, i diritti politici e la tutela della libertà d’espressione; 
Sottolineato come a livello internazionale, come da parte del Governo italiano e dalla Commissione Europea, siano arrivate parole di attenzione rispetto al rispetto di diritti umani nei confronti di Patrick Geroge Zaki;
Ritenuto che, anche alla luce del tragico precedente della vicenda legata a Giulio Regeni, per il quale lo stesso Zaki si sta battendo, non debba essere risparmiato ogni sforzo e pressione presso le autorità egiziane affinché i diritti fondamentale di Patrick George Zaki non siano in alcun modo violati e possa tornare al più presto nella nostra comunità e a frequentare le aule universitarie italiane; 
Viste:
· La mozione approvata dal Senato Accademico dell’Università di Bologna nella seduta del 12 febbraio 2020; 
· Le numerose proposte di diversi comuni italiani di concedere la cittadinanza onoraria a Patrick George Zaki;
· La cittadinanza onoraria che il Comune di Bologna ha riconosciuto a Patrick George Zaki;
· La risoluzione 2020/00264, avente per oggetto Per salvare Patrick George Zaky, giovane ricercatore e attivista dei diritti civili, approvata dal Consiglio comunale di Firenze all’unanimità durante la seduta del 17 febbraio 2020;
· La risoluzione 2020/00545, avente per oggetto Nelle carceri egiziane si continua a morire: libertà per Patrick George Zaky, approvata senza voti contrari dal Consiglio comunale di Firenze durante la seduta del 22 giugno 2020;
Letta la proposta della Giunta del Comune di Firenze di concedere la cittadinanza onoraria ad Angela Merkel, come da Rete Civica (Cittadinanza onoraria di Firenze per Angela Merkel, nota del 16 dicembre 2020) e da proposta di delibera 2020/00642, ancora in fase di discussione nella competente commissione consiliare;
Apprezzata l’azione del Sindaco e della Giunta di Firenze, così come dei quartieri 1, 2 e 5, che hanno esposto striscioni per Patrick George Zaki e Giulio Regeni sugli edifici delle proprie sedi istituzionali, aggiungendo i propri a quelli donati dai gruppi consiliari di Sinistra Progetto Comune;
Vista la petizione (su piattaforma change.org) avente per oggetto Cittadinanza Italiana onoraria a Patrick Zaki, che al 26 gennaio 2021 ha superato le 106.840 firme;
Considerato come:
· Il 25 gennaio 2021 siano ricorsi i cinque anni dal rapimento di Giulio Regeni;
· Il 7 febbraio 2021 ricorra un anno dall’arresto di Patrick George Zaki;
IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA
A predisporre tutte le procedure necessarie per concedere la cittadinanza onoraria a Patrick George Zaki;
ESPRIME
Il proprio sostegno alla campagna che richiede una soluzione per concedere la cittadinanza onoraria italiana a Patrick George Zaki; 
IMPEGNA LA PRESIDENZA DEL CONSIGLIO COMUNALE
A trasmettere il presente atto;
· Alla Presidente del Senato;
· Al Presidente della Camera;
· Alla Presidenza del Consiglio dei Ministri.
Il Consigliere,
Dmitrij Palagi
La Consigliera,
Antonella Bundu
I Consiglieri e le Consigliere comunali

