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                                                                                                     Gruppo Consiliare Partito Democratico
Tipo atto: risoluzione n.280-21
Oggetto: Lavoratrici e lavoratori iscritti in modo esclusivo alla gestione separata, indennità di malattia e di degenza ospedaliera, congedo di maternità e il congedo parentale.
Proponente: Donata Bianchi
(ai sensi dell’articolo 42 del Regolamento del Consiglio Comunale)
IL CONSIGLIO COMUNALE
· Considerata la necessità di sostenere il lavoro, specialmente nei settori più colpiti dagli effetti economici della pandemia;
· Preso atto che l'emergenza sanitaria ha un impatto che compromette  fortemente l'accesso  e la misura delle prestazioni di maternità, malattia che vengono in via ordinaria riconosciute dall'INPS ai lavoratori della Gestione separata;
· Considerato che risultano particolarmente penalizzate le figure dei collaboratori coordinati e continuativi e dei professionisti con p.iva iscritti in via esclusiva alla Gestione separata, lavoratori e lavoratrici che in gran numero  hanno subito la perdita dell'occupazione o la sospensione senza compenso del proprio contratto di lavoro e un drastico calo della loro attività lavorativa autonoma; 
· Consapevole che questa situazione determinerà per queste lavoratrici e per questi lavoratori, anche un problema sulle prestazioni sociali che sono come noto ancorate a requisiti contributivi e reddituali ricadenti spesso in un arco temporale che può coinvolgere due anni in base al momento di manifestazione della necessità di supporto;
RITIENE CHE
sia necessario trovare con urgenza per via normativa una soluzione transitoria legata allo stato emergenziale che consenta di beneficiare delle prestazioni in modo equo anche a coloro che hanno avuto reddito nullo o fortemente ridotto nell’anno 2020;
PERTANTO CHIEDE AL GOVERNO DI
di provvedere a introdurre un periodo di neutralizzazione che va dal 27/02/2020 al 31/12/2020, eventualmente da prolungare con successivi provvedimenti a seconda dell’andamento economico dell’anno 2021, ai fini del recupero dei requisiti contributivi e reddituali utili all'accesso e per le  indennità di malattia e di degenza ospedaliera, congedo di maternità e il congedo parentale, per le collaboratrici e per i collaboratori coordinati e continuativi e per le professioniste e i professionisti iscritti in via esclusiva alla Gestione separata Inps; 
IMPEGNA LA PRESIDENZA DEL CONSIGLIO
A inoltrare la presente risoluzione:
alla Presidente del Senato;
al Presidente della Camera;
al Presidente del Consiglio dei Ministri;
al Ministro dell’Economia e delle Finanze;
al Ministro del Lavoro e delle politiche sociali.
