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                                                                                                              Gruppo Consiliare Partito Democratico
Tipo atto: mozione n. 61-2022
Oggetto: Per l'individuazione di un luogo permanente per la ruota panoramica a Firenze.
Proponente: Fabio Giorgetti, Nicola Armentano, Enrico Conti, Alessandra Innocenti, Maria Federica Giuliani, Barbara Felleca, Donata Bianchi, Renzo Pampaloni, Francesca Calì, Massimiliano Piccioli, Francesco Pastorelli, Luca Santarelli.
(ai sensi dell’articolo 42 del Regolamento del Consiglio Comunale)
IL CONSIGLIO COMUNALE
Premesso che il 18 gennaio sono iniziate le operazioni di smontaggio della ruota panoramica alla Fortezza da Basso, a seguito del diniego della Soprintendenza di Firenze a concedere una proroga di alcune settimane;
Considerato che l'iniziativa ha riscosso un notevole successo ed apprezzamento da parte di cittadini e visitatori che hanno potuto godere di un luogo di aggregazione e ammirare la città da una prospettiva certamente suggestiva e affascinante;
Evidenziato che durante il periodo in cui la ruota è stata collocata alla Fortezza la zona è stata frequentata da numerose famiglie e bambini ed è stata vissuta ed apprezzata anche come luogo di aggregazione e presidio civico ed elemento integrante del percorso di riqualificazione che in questi anni è stato intrapreso in questa zona della città;
Tenuto conto che alcune grandi città europee (come Vienna e Londra) hanno da molti anni sedi permanenti per le ruote panoramiche ed hanno così fortemente caratterizzato l’ambiente urbano con presenze ispirate alla modernità e alla contemporaneità ed altre importanti città (come Parigi) hanno avuto e comunque stanno ricercando aree dove poter installare temporaneamente queste strutture;
Ritenuto che l'iniziativa della ruota panoramica debba essere meriti senz'altro di essere replicata in futuro ma che, vuoi per l’investimento profuso, vuoi anche per le complesse operazioni di montaggio e smontaggio, vuoi per valutarne adeguatamente e le opportune valutazioni di impatto sui luoghi e, complessivamente, sulla realtà cittadina, sulla città, sia appaia opportuno, se non addirittura necessario, un esame approfondito che porti ad  individuare l'individuazione di un'area, con caratteristiche assimilabili a quelle del giardino della Fortezza ove è stata attualmente collocata, ove la struttura possa trovare una collocazione, se non permanente, quantomeno di durata significativa a beneficio di una che possa consentire, eventualmente, anche la permanenza della struttura dando una significativa impronta di contemporaneità alla città di Firenze;
INVITA IL SINDACO E LA GIUNTA 
- di attivarsi per individuare un'area nella città di Firenze quali il Giardino della Fortezza da Basso o altro con caratteristiche ad esso assimilabili, dove possa essere collocata la ove una ruota panoramica possa essere collocata in modo duraturo anche in modo permanente inserendosi come elemento di novità nell’architettura cittadina o, e comunque per un periodo congruo idoneo a  per soddisfare la domanda dei cittadini e dei visitatori.
