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IL CONSIGLIO COMUNALE
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RICORDATO:
· che il Comune di Firenze ha istituito dei corsi di alfabetizzazione all’interno delle scuole primarie e secondarie di 1° grado, rivolto alla popolazione scolastica di origini straniera;
· che i suddetti corsi rappresentano un esempio di accoglienza e inclusione, facilitando l’apprendimento della lingua italiana;
· che questa attività fa parte del Piano dell’Offerta Formativa degli istituti scolastici e possono essere richiesti dalla dirigenza o dagli insegnanti delegati;
· che il corso di alfabetizzazione è integrato con l’attività didattica, con l’obiettivo di sostenerla e integrarla e che l’accesso al buon studio contribuisce alla formazione di una cittadinanza consapevole;  
CONSTATATO: 
· che questi corsi andrebbe attivati nelle scuole materne, dove attualmente non sono previsti e anche nelle scuole secondarie di secondo grado, dove attualmente vengono svolti, in alcuni istituti, con contributi autonomi che spesso si rivelano non adeguati alle esigenze 
· come gli istituti che già usufruiscono di un pacchetto ore di alfabetizzazione, richiedono un rafforzamento dell’ammontare delle ore, per poter facilitare l’attività didattica di ogni materia.
RICORDATO inoltre che:
· sarebbe opportuno avere un pacchetto ore per coprire anche i periodi prima dell’inizio della scuola, per permettere una prima accoglienza e alfabetizzazione degli studenti che arrivano e che spesso si trovano immersi nella vita scolastica, senza prima aver acquisito familiarità con i luoghi e le prime parole della lingua di contatto.
· le facilitatrici linguistiche e i facilitatori linguistici dei Centri sono lavoratrici e lavoratori in appalto che non godono di alcuni diritti  quali ferie, malattia, contributi per la disoccupazione, liquidazione, stipendio più basso…, diritti che dovrebbero essere garantiti (come ai loro omologhi docenti), costringendo la maggioranza di loro alla ricerca di altri lavori da svolgere per poter avere uno stipendio dignitoso, e che questo non garantisce la continuità con il corpo docente che sarebbe auspicabile per poter lavorare al meglio insieme

INVITA L’AMMINISTRAZIONE E IL SINDACO

1. Ad aumentare il monte ore di corsi di alfabetizzazione laddove già presenti;
2. A continuare la buona pratica messa in campo per le scuole primarie e secondare di primo grado e di istituire dei corsi di alfabetizzazione anche all’interno delle scuole materne e secondarie di secondo grado nel territorio fiorentino;
3. A farsi portavoce presso il MIUR per poter inserire questa figura professionale all’interno del corpo docenti e insegnanti, evitando di fare ricorso a bandi per trovare facilitatrici e facilitatori al massimo ribasso.

Le Consigliere e i Consiglieri
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