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                                                                                                     Gruppo Consiliare Partito Democratico
Tipo atto: mozione n.1330-21
Oggetto:  Panchina bianca in ricordo dei morti sul lavoro.
Proponente: Alessandra Innocenti, Federica Giuliani, Patrizia Bonanni, Laura Sparavigna, Donata Bianchi, Enrico Conti, Barbara Felleca
(ai sensi dell’articolo 42 del Regolamento del Consiglio Comunale)
IL CONSIGLIO COMUNALE
Premesso che in tutta Italia il problema della sicurezza nei luoghi di lavoro, nonostante gli appelli e gli interventi degli ultimi anni, resta un’emergenza che ogni anno provoca lutti e infortuni gravi che colpiscono e segnano i lavoratori;
Evidenziato che resta preoccupante e grave il numero degli incidenti registrati in tutto il Paese e in Toscana, dove nei primi otto mesi del 2021 le denunce sono state oltre 27mila, con una crescita di oltre 3mila rispetto ai dati del 2020, con Firenze prima provincia per numero di eventi denunciati (7.500 casi);
Fatto presente che le cronache della nostra regione hanno riportato in questi mesi innumerevoli casi di infortuni mortali (le c.d. morti “bianche”), con eventi tragici che hanno toccato la sensibilità di tutto il Paese;
Considerato che gli infortuni con esito mortale sono stati 37, di cui 28 in occasione lavorativa e 7 in itinere e che Firenze risulta essere la provincia della Regione Toscana, con più morti;
Ricordato che la fascia di età con più morti è quella 55-59, in altri casi lavoratori giovanissimi fra 20 e 34 anni;
Tenuto conto della mozione avente titolo “Panchina bianca in ricordo dei morti sul lavoro” redatta e votata all’unanimità del Quartiere 2;
Considerato che la sensibilizzazione di tutti i cittadini e la crescita di attenzione sui temi della sicurezza nei luoghi di lavoro è una priorità per arrivare alla consapevolezza necessaria a garantire il lavoro nelle massime condizioni di sicurezza:
Considerato, inoltre, che accanto all’impegno delle Istituzioni nella prevenzione e nel contrasto agli infortuni sono necessarie e doverose anche il rispetto e l’attenzione alle vittime e ai loro familiari, che spesso restano soli ad affrontare il lutto di una perdita;
Fatto presente che le Istituzioni locali, in collaborazione con Enti e Associazioni, hanno attivato in varie occasioni iniziative di sensibilizzazione dei cittadini su temi specifici con l’obiettivo di contribuire alla crescita dell’attenzione e dell’impegno di tutta la nostra società a favore dei diritti e al rispetto delle vittime di reati particolarmente odiosi;
Ricordato il successo delle iniziative quali la “panchina rossa” contro la violenza sulle donne, o della “panchina arcobaleno” ideata per sollecitare il rispetto delle persone Lgbt,o della “panchina gialla” contro ogni forma di bullismo, o la “panchina viola” per sensibilizzare la gentilezza e che possono essere d’esempio per sensibilizzare la cittadinanza su una tematica sulla quale si deve ancora fare molto;
Tenuto conto che l’Assessorato al lavoro e alle pari opportunità, si è resa disponibile all’installazione delle “panchine bianche”;
INVITA IL SINDACO E LA GIUNTA 
· Ad istituire e allestire una o più “Panchine Bianche per i morti sul lavoro” individuando la collocazione più appropriata all’interno  di ogni quartiere, come già eseguito nel Quartiere 2, e di mettere a disposizione le risorse e i mezzi per poter procedere all’allestimento, in autonomia o in accordo con Associazioni ed Enti che eventualmente vorranno collaborare al progetto;
· A valutare la possibilità di individuare all’interno di uno o più giardini per ogni quartiere, un corner delle pari opportunità, dove possano essere rappresentate tutte le tipologie di panchine;
· A dare comunicazione dell’iniziativa per contribuire alla massima diffusione e sensibilizzazione sui temi della sicurezza sul lavoro;
· A ricordare la “Giornata nazionale per le vittime del lavoro”, che si tiene il 10 di Ottobre di tutti gli anni con momenti dedicati.
