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Sinistra Progetto Comune

Ordine del giorno n. 233-22 collegato alla deliberazione DPC/2022/00011, avente per oggetto “Documenti di programmazione 2022/2024: approvazione note di aggiornamento al Dup, bilancio finanziario, nota integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati”
Gruppo consiliare: Sinistra Progetto Comune
Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu
Oggetto: Urbanistica di genere
IL CONSIGLIO COMUNALE

Considerato alle rassicurazioni da parte della quanto indicato dalla Giunta in merito all’introduzione nel consuntivo di bilancio 2021 degli strumenti di redazione e verifica tipici del “bilancio di genere”, senza ulteriori precisazioni;;
Considerato quanto al DUP, 
Vol.1, pag.106, dove si dichiara che: 
“ Il verde urbano dovrà legarsi […]  le Norme per lo sviluppo degli spazi verdi urbani, strumento attuativo di settore coordinato con la pianificazione urbanistica generale di cui l’amministrazione comunale si doterà nel prossimo quinquennio.
Vol.1, pag.123, dove si dichiara che
“ In questa fase storica è utile guardare alla città, prendendo atto che l’urbanistica, oggi, deve mettere in campo la capacità tattica [?] di operare in situazioni contingenti e circoscritte (anche parziali e minute) con la consapevolezza di ciò che è operativamente fattibile in ogni specifica situazione, ricercando soluzioni non banali, in grado di generare relazioni circolari positive.
Considerato ancora quanto alla “Missione 8, indirizzo strategico 6” ed in particolare quanto ai singoli obiettivi operativi, quali:
· 10.1.03 
Incentivare il ripopolamento del centro: portare mille giovani in
centro;
· 6.1.02
Riconnettere parti della città, favorendo la cerniera tra centro e periferia con scelte di pianificazione urbanistica, volte alla promozione di aree urbane oggi in difficoltà;
Azioni amministrative che non possono però prescindere dall’acquisizione di strumenti culturali innovativi rispetto a quanto fin ad oggi praticato, con degenerazioni che hanno sfociato anche in ambito penale;
Considerato quanto emerso dalla discussione in aula;
Richiamato l’indirizzo, già espresso chiaramente in Commissione consiliare III, in Commissione consiliare VII e nel Consiglio stesso, di includere stabilmente l’urbanistica di genere negli strumenti di pianificazione urbana, con la presenza permanente di soggetti referenti che integrino l’azione degli Uffici comunali, in particolare:

· Mozione - 2020/00157 - Per una trasformazione urbana nell'ottica di genere
· Mozione - 2020/00180 - Lo sguardo delle donne sulla città: una città vivibile e accessibile per tutte e tutti;

Considerate le iniziative già svolte dall’Assessorato all’Urbanistica e dall’Assessorato alle Pari opportunità, e dalle quali è sfociato anche un decalogo di indirizzi per un’urbanistica di genere; 
 IMPEGNA  INVITA LA GIUNTA 
Ad introdurre, anche con apposite misure organizzative a livello di Direzione Urbanistica, uno strumento strumenti  di consultazione tecnica permanente che affrontino anche la in materia di urbanistica di genere, secondo gli indirizzi già espressi da questo Consiglio con l’approvazione di atti specifici.
Il consigliere, Dmitrij Palagi
La consigliera, Antonella Bundu
