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Tipo atto: ODG N. 1135/2022
Oggetto: vicinanza fattiva al mondo del lavoro e al territorio – patto di solidarietà con S.O.M.S. “Insorgiamo ”
Proponente: COMMISSIONE 7
(ai sensi dell’articolo 42 del Regolamento del Consiglio Comunale)
IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto l’ODG n. 1135-22 vicinanza fattiva al mondo del lavoro e al territorio – patto di solidarietà con S.O.M.S. “Insorgiamo ” presentata dai Consiglieri/e Antonella Bundu e Dmitrij Palagi;
Richiamata la vicenda dello stabilimento GKN, sito nel Comune di Campi Bisenzio, e dei suoi lavoratori e delle loro famiglie, residenti a Firenze e nei Comuni contermini;

Evidenziata la necessità anche per le realtà istituzionali di schierarsi accanto alle sostenere i lavoratori e le lavoratrici maestranze nella difesa del proprio posto di lavoro, ma anche prendendo posizione nella più ampia necessità di tutelare il tessuto economico e produttivo del territorio metropolitano;

Visto il parere in ordine alla sola regolarità tecnica del responsabile del servizio interessato ai sensi

dell’art. 49 D.L.vo n. 267/2000 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali”;

INVITA IL CONSIGLIO

stipulare un Patto di Solidarietà con la costituenda S.O.M.S. “Insorgiamo con la GKN”,  da definire in collaborazione con la Commissione sette, affinché anche il Comune di Firenze, nei limiti delle sue competenze istituzionali e delle finalità statutarie,  sia primariamente impegnato, accanto alle altre Istituzioni coinvolte, nella difesa dei lavoratori e delle lavoratrici, nella promozione della qualità del lavoro e nel sostegno al  e del tessuto produttivo del territorio. 




