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Tipo atto: ODG N. 1135/2022
Oggetto: vicinanza fattiva al mondo del lavoro e al territorio – patto di solidarietà con S.O.M.S. “Insorgiamo ”
Proponente: COMMISSIONE 7

                                                                                                              Gruppo Consiliare Partito Democratico
Tipo atto: risoluzione n. 1124/2022
Oggetto: Sugli omosessuali, inaccettabili dichiarazioni dell’Ambasciatore per il Mondiale di calcio nel Qatar.
Proponente: COMMISSIONE 7
(ai sensi dell’articolo 42 del Regolamento del Consiglio Comunale)
IL CONSIGLIO COMUNALE
Vista la risoluzione n. 1124/2022 Sugli omosessuali, inaccettabili dichiarazioni dell’Ambasciatore per il Mondiale di calcio nel Qatar, presentata dai Consiglieri/e Alessandra Innocenti, Nicola Armentano, Fabio Giorgetti, Donata Bianchi, Mirco Rufilli, Leonardo Calistri, Stefano di Puccio, Franco Nutini, Renzo Pampaloni, Enrico Conti, Laura Sparavigna, Patrizia Bonanni, Francesco Pastorelli, Luca Santarelli;
Tenuto conto che a breve si svolgeranno in Qatar i mondiali di calcio, che devono rappresentare un messaggio oltre che di sport anche di valori come il rispetto dell’avversario;
Considerato che è stato pubblicato un rapporto della Equidem Research and Consulting  che evidenzia violazioni dei diritti umani durante la costruzione degli stadi, che consistevano in punizioni fisiche con i lavoratori poco performanti, licenziamenti a fronte di lamentele e l’obbligo di lavorare durante e nonostante il lockdown;
Tenuto conto che in Qatar, a partire dal 2004, l’art. 296 stabilisce la reclusione da uno a tre anni, per chi ha condotta omosessuale, senza dimenticare di arresti effettuati nei confronti di persone omosessuali, come successo nel 1995 ad un cittadino statunitense, arrestato e punito con 90 frustate;[
Rilevato che l'ambasciatore del Qatar per i Mondiali, l'ex calciatore professionista Khalid Salman, nel corso di un'intervista alla rete tedesca Zdf per il documentario 'Geheimsache Qatar ha sostenuto: ''L'omosessualità è un danno psichico'';
Considerato che Khalid Salman ha proseguito definendo l'omosessualità ''haram'',  proibita secondo l'Islam, prima che l'intervista venisse interrotta dal Comitato Organizzatore della Coppa del Mondo, continuando ad affermare che “Ci sarebbero problemi con i bambini che vedono i gay, perché imparerebbero qualcosa che non va bene”;
Visto che ha inoltre affermato che "Durante i mondiali di calcio arriveranno molte cose nel nostro Paese. Parliamo dei gay - ha detto Salman -. La cosa più importante è la seguente: tutti accetteranno che vengano nel nostro Paese. Ma loro dovranno accettare le nostre regole";
Considerato il grande impegno del Comune di Firenze e della Regione Toscana nel promuovere politiche di integrazione sociale e antidiscriminatorie a tutti i livelli, e che la nostra costituzione vede ogni cittadino uguale nel perseverare, promuovere, incentivare azioni verso la tutela dei diritti;
Considerata la vicinanza alla Comunità LGBQTQI+  espressa  da parte dell’Amministrazione Comunale, che ha costituito  nel maggio 2022 la consulta  per il contrasto ad ogni forma di discriminazione e per i diritti delle persone LGBTQI+;
Tenuto conto della risoluzione presentata dal gruppo PD del Quartiere 5 in merito a queste dichiarazioni discriminatorie;
IMPEGNA LA PRESIDENZA DEL CONSIGLIO COMUNALE 
Ad esprimere ferma condanna alle parole discriminatorie espresse dall’Ambasciatore e auspica che tutte le forze politiche, si attivino per condannare le dichiarazioni tenute dall’Ambasciatore del Qatar, anche con azioni concrete.
A trasmettere il presente atto a: 
· Presidente della Repubblica;
· Presidente del Consiglio; 
· Consiglio dei Ministri; 
· Capigruppo di Senato della Repubblica e Camera dei Deputati;
· Ministro dello Sport;
· Ambasciatore Italiano in Qatar.



