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Data: 29 Dicembre 2020

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

PREMESSO che Zhang Zhan è un avvocato di 37 anni imprigionata dal maggio scorso 2020 in un carcere a Shanghai, in Cina, dovendo rispondere del reato di aver creato disordini e problemi di ordine pubblico;

Zhang avrebbe secondo l'accusa inviato “false informazioni attraverso testi, video e altri media attraverso gli internet media come WeChat, Twitter e YouTube, e ha accettato interviste da media stranieri, come Radio Free Asia ed Epoch Times, nelle quali avrebbe rilasciato dichiarazioni non realistiche sulla reale situazione  della pandemia in Cina;

APPRESO che il tribunale di Shanghai, in Cina, ha condannato a quattro anni di detenzione Zhang Zhan, per i motivi sopra descritti;

RITENUTO che la donna abbia contribuito alla diffusioni delle informazioni riguardanti lo sprigionarsi della pandemia, avendo allertato le altre nazioni del mondo del rischio imminente;

RICORDATO  che nel giugno 2020, Zhang Zhan ha iniziato uno sciopero della fame per protestare contro la sua detenzione e a dicembre, il suo corpo era così debole che ha dovuto assistere al proprio processo su una sedia a rotelle e  ha continuato la sua protesta con lo sciopero della fame parziale per evitare una punizione e l’alimentazione forzata.

TENUTO CONTO della campagna di sensibilizzazione lanciata da AMNESTY INTERNATIONAL a supporto della donna

RICORDATO quanto denunciato anche da AMNESTY INTERNATIONAL che spesso ovverosia che  il governo cinese, lacunoso da un punto di vista dei diritti umani, utilizza questa forme di repressione per zittire il dissenso interno e censurare le informazioni giornalistiche ritenute “scomode”
APPRESO altresì che la Cina è la nazione con più cronisti in carcere, secondo l’ultimo rapporto di Reporters Sans Frontières: centodieci.

Premesso tutto ciò di cui sopra:

IL CONSIGLIO COMUNALE DI FIRENZE
ESPRIME 

La propria condanna per le condizioni detentive nelle carceri cinesi

il rifiuto di ogni censura della stampa libera operata dal governo cinese

AUSPICA 

la liberazione immediata della blogger ed avvocato Zhang Zhan, condannata a 4 anni di reclusione

INVITA IL SINDACO 

E LA GIUNTA A  LA PRESIDENZA DEL CONSIGLIO COMUNALE A 
inviare la presente risoluzione: 

al Presidente del Consiglio dei Ministri;

al Parlamento italiano;

al Ministro degli Esteri; 

al console della Repubblica Popolare cinese a Firenze;

Firenze, 29/12/2020

