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Sinistra Progetto Comune

Risoluzione n. 346/2022
Gruppo consiliare: Sinistra Progetto Comune
Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu 
Oggetto: Ispettori e ispettrici del lavoro, sostegno e solidarietà
IL CONSIGLIO COMUNALE
Appreso dagli organi d'informazione della situazione in cui versa il personale dell’Ispettorato del lavoro e, in particolar modo, i dipendenti esclusi dall'armonizzazione salariale, invece in atto per tutte le altre amministrazioni ministeriali, dato che i relativi stipendi farebbero ancora capo al Ministero del Lavoro, in quanto l'Ispettorato nazionale del lavoro sarebbe diventato “agenzia” ma non è mai finanziata;
Ricordato che gli ispettori e le ispettrici del lavoro, a livello nazionale, sono solo 216 e che in Toscana – escludendo le figure amministrative – sono solo indicativamente 20 le unità che risultano operative sul territorio, di cui solo tre assegnate per il territorio fiorentino;

Richiamata la stima per cui le aziende che contravvengono alle regole sulla sicurezza sul lavoro sarebbero circa il 70%, a cui si aggiunge il fatto che in media un’azienda – nel migliore dei casi – riceve un’ispezione ogni 15 anni;

Ricordato come in Italia, ogni giorno, ci siano in media tre morti e 15 infortuni sul lavoro e che in Toscana, da calcoli Inail, la media delle denunce di infortunio sul lavoro risulta essere di circa 4000 casi al mese;

Evidenziato come la sicurezza sul lavoro sia un tema su cui si discute anche politicamente da molti anni ma come siano costantemente insufficienti le risorse assegnate alla prevenzione e alla sicurezza;

ESPRIME

Solidarietà ai lavoratori e alle lavoratrici del comparto, oltre che alla mobilitazione del personale dipendente che ha già scioperato nella prima parte del 2022;
INVITA IL SINDACO E LA GIUNTA
A fare propria la posizione del Consiglio comunale, esprimendola pubblicamente e nelle sedi opportune, in particolare nei luoghi di confronto con altri livelli istituzionali, per pretendere l’assunzione di maggiore personale, adeguando il relativo trattamento economico;
IMPEGNA LA PRESIDENZA DEL CONSIGLIO COMUNALE
A trasmettere il presente atto a:
- Consiglio dei Ministri e, personalmente, al Ministro del Lavoro e al Ministro della Salute;
- Commissioni parlamentari sul Lavoro (XI Senato e XI Camera);
- Capigruppo di Senato della Repubblica e Camera dei Deputati.
Il consigliere comunale, Dmitrij Palagi 
La consigliera comunale, Antonella Bundu

