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Mozione N° 428/2023
Proponente: Commissione 2 
Oggetto: nuove postazioni dei madonnari
IL CONSIGLIO COMUNALE
PRESO ATTO della Mozione N° 428/ 23 presentata originariamente dal Consigliere Alessandro Draghi, la mozione è fatta propria dalla Commissione 2;
VISTA la   DD/2023/01117 del 21/02/2023 e la DD/2023/01181 del 23/02/2023,con le quali sono state approvate le graduatorie quadriennali per gli artisti di strada;
PRESO ATTO del sopralluogo effettuato alle nuove postazioni il 16 maggio scorso;
ATTESO che  l’amministrazione comunale deve a breve comunicare l’assegnazione della postazione assegnata a mezzo Pec ai singoli nominativi assegnatari;
RILEVATO che il suolo delle nuove postazioni per i madonnari non è adatto ad essere dipinto,  poiché presenta delle porosità e dei tagli sulla pietra;
RITENUTO indispensabile che le nuove postazioni dei madonnari siano perfettamente fruibili dagli artisti che siano delimitate da un bordo metallico e che la superficie sia adatta ad essere disegnata;
RICHIAMATO l’odg  n. 1190/2020 approvato all’unanimità in cui si impegna “ l'Amministrazione comunale a continuare un incontro proficuo con le associazioni di rappresentanza dei madonnari per la scelta della collocazione delle nuove postazioni sul suolo pubblico”;
PREMESSO tutto ciò;
INVITA  L’AMMINISTRAZIONE  COMUNALE  IL SINDACO
a predisporre la fruibilità delle nuove postazione dei madonnari (specialmente quelle di Via de Martelli e di Piazza San Lorenzo) affinché  gli artisti possano operare.
A supportare la sperimentazione delle nuove postazione dei madonnari (specialmente quelle di Via de Martelli e di Piazza San Lorenzo) affinché gli artisti possano operare.



