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                                                                                                              Gruppo Consiliare Partito Democratico


Tipo atto: mozione M00709-24
Oggetto: Centenario del Cinema Castello
Proponente: Andrea Ciulli, Fabio Giorgetti, Luca Milani, Cristiano Balli, Alessandra Innocenti, Stefania Collesei, Cristiano Balli, Enrico Conti, Nicola Armentano, Edoardo Amato, Enrico Ricci


(ai sensi dell’articolo 42 del Regolamento del Consiglio Comunale)


IL CONSIGLIO COMUNALE


Visto che il prossimo anno ricorrerà il Centenario del Cinema Castello (1925-2025), una delle sale storiche del territorio fiorentino ancora in attività;

Considerata la provata funzione culturale e la notevole e continuativa attività svolta negli anni da questa importante realtà del territorio;

Vista la fruttuosa collaborazione che il Cinema Castello ha saputo stabilire con l’amministrazione comunale attraverso una serie di progetti che hanno dimostrato di saper coinvolgere i cittadini non solo come fruitori ma anche come comunità attiva e protagonista della programmazione;

Considerata l’opportunità di organizzare una serie di iniziative per contribuire alla celebrazione di questa ricorrenza con il contributo delle associazioni che tengono vivo questo importante luogo di cultura, attraverso ad esempio;
· Una rassegna di film ed ospiti invitati ad incontrare il pubblico;
· La realizzazione di un documentario video per raccontare questi cento anni del cinema Castello;
IMPEGNA LA SINDACA E IL PRESIDENTE DEL QUARTIERE 5

a contribuire nella realizzazione di questo momento celebrativo, proseguendo nella valorizzazione e nel supporto dell’attiva realtà culturale del Cinema Castello e delle associazioni ad esso collegate.
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