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Mozione
Gruppo Sinistra Progetto Comune
MOZIONE
M01020-24
PROPONENTE: Dmitrij Palagi
OGGETTO: Solidarietà e scuse per la lavoratrice di Publiacqua licenziata e reintegrata
IL CONSIGLIO COMUNALE
RICHIAMATA la mozione 2019/00942, avente per oggetto Invito all’A.C. d’intervenire per il reintegro della lavoratrice di Publiacqua licenziata a seguito di un commento sui social, con parere favorevole espresso dalla Commissione 9 in data 12 novembre 2019 e respinta durante la seduta del Consiglio comunale nella seduta del 13 gennaio 2020;
RICORDATO che la succitata mozione:
· Prendeva atto della vicenda di una lavoratrice licenziata da Publiacqua a causa di un commento scritto sulle piattaforme digitali, a seguito di un incidente sul lavoro in cui era stato coinvolto personale dell’azienda;
· Esplicitava come la lavoratrice interessata dal provvedimento avesse avuto una storia aziendale priva di criticità, durante la quale ha svolto funzioni superiori rispetto al livello retribuito;
· Invitava il Sindaco e la Giunta «a chiedere al Presidente di Publiacqua di promuovere un percorso, qualora si fosse chiuso, di confronto con le parti sindacali»;
APPRESO di come:
· La succitata lavoratrice, dopo il primo grado di giudizio, che le aveva dato torto, ha vinto in secondo grado e presso la Cassazione;
· La Cassazione abbia stabilito il reintegro della lavoratrice, con il versamento di 123 mensilità a titolo di indennizzo, per l’illegittimità del licenziamento;
CONSIDERATO come:
· La lavoratrice sia RSU all’interno dell’azienda e rappresentante sindacale USB;
· L’allora Presidente di Publiacqua sia oggi Presidente di ALIA-Multiutility, all’interno della quale dovrebbe entrare Publiacqua, con la gestione del 70% del servizio idrico a seguito dell’assegnazione del servizio idrico prevista per il 2025; 
ESPRIME
Le proprie scuse alla lavoratrice, per l’assenza di un ruolo teso a favorire una soluzione che non avesse necessità di sentenze nei tribunali; 
IMPEGNA LA SINDACA
A chiedere a Publiacqua e ad Alia-Multiutility di evitare il ripetersi di licenziamenti analoghi a quello avvenuto nei confronti della lavoratrice oggetto della presente mozione e di quella 2019/00942;
IMPEGNA IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
A trasmettere il presente atto:
· Al Presidente di Publiacqua;
· Al Presidente di ALIA;
· Alle rappresentanze sindacali di Publiacqua e ALIA.

